



Научно-исследовательский журнал «Вестник филологических наук / Philological Sciences Bulletin»  
<https://vfn-journal.ru>  
2025, Том 5, № 3 / 2025, Vol. 5, Iss. 3 <https://vfn-journal.ru/archives/category/publications>  
Научная статья / Original article  
Шифр научной специальности: 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)  
УДК 811.111

<sup>1</sup> Свирилова А.В.

<sup>1</sup> Российский государственный социальный университет

## Особенности использования гиперболы в англоязычном политическом дискурсе (на примере речей Дональда Трампа)

**Аннотация:** данная статья посвящена особенностям использования гиперболы в англоязычном публицистическом дискурсе и публичных выступлениях политического деятеля Дональда Трампа. Статья основана на контекстном анализе англоязычных статей, который позволил выявить особенности использования гипербол в политическом дискурсе, а также цели их использования в речи определенного политика. В ходе исследования было выявлено, что Дональд Трамп часто использует широкий спектр гиперболических выражений для повышения эмоциональности собственной речи, а также для влияния на массовое сознание.

**Ключевые слова:** политический дискурс, политическая лингвистика, гипербола, средства массовой информации, Дональд Трамп, публицистика

**Для цитирования:** Свирилова А.В. Особенности использования гиперболы в англоязычном политическом дискурсе (на примере речей Дональда Трампа) // Вестник филологических наук. 2025. Том 5. № 3. С. 33 – 37.

Поступила в редакцию: 23 февраля 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 06 марта 2025 г.; Принята к публикации: 26 марта 2025 г.

<sup>1</sup> Sviridova A.V.

<sup>1</sup> Russian State Social University

## Features of the use of hyperbole in English-language political discourse (by way of example of Donald Trump's speeches)

**Abstract:** this article is devoted to the peculiarities of the use of hyperbole in the English-language journalistic discourse and public speeches of the politician Donald Trump. The article is based on a contextual analysis of English-language articles, which revealed the features of the use of hyperboles in political discourse, as well as the purpose of their use in the speech of a certain politician. The study revealed that Donald Trump often uses a wide range of hyperbolic expressions to increase the emotionality of his own speech, as well as to influence mass consciousness.

**Keywords:** political discourse, political linguistics, hyperbole, mass media, Donald Trump, journalism

**For citation:** Sviridova A.V. Features of the use of hyperbole in English-language political discourse (by way of example of Donald Trump's speeches). Philological Sciences Bulletin. 2025. 5 (3). P. 33 – 37.

*The article was submitted: February 23, 2025; Approved after reviewing: March 06, 2025; Accepted for publication: March 26, 2025.*

## Введение

Политическая речь или выступление является важным инструментом в политической деятельности, так как с их помощью политики могут достигать большое количество поставленных ими целей. Основными задачами при формировании и произнесении речи являются формирование общественного мнения, формирование поддержки, формирование и укрепление имиджа, пропаганда определенных политических программ. В политической речи данные задачи и цели достигаются с помощью использования большого количества стилистических приемов. В данном исследование мы хотели бы обратиться к такому тропу как гипербола, в связи с тем, что она является одним из наиболее эффективных стилистических приемов, широко используемый в политическом дискурсе.

Целью данной статьи является выявить и проанализировать способы воздействия на общественность с помощью использования гипербол в политическом дискурсе в целом и в речи Дональда Трампа в частности. Задачами исследования являются: выявить особенности использования гиперболических выражений в политическом дискурсе; проанализировать речи Дональда Трампа и англоязычные источники, включающие в себя данные речи на наличие гиперболических выражений, осуществить выборку ярких примеры гипербол в речах Дональда Трампа; выявить способы влияния на массовое сознание с помощью гипербол. Важность данного исследования заключается в необходимости детального изучения гиперболы в рамках политического дискурса и способов воздействия на реципиента с помощью её использования в речи.

Научная новизна исследования заключается в том, что в отличие от других риторических приемов, изучение особенностей использования гиперболы в политическом дискурсе остается малоизученным. В свою очередь изучение данного аспекта может расширить наше понимание эмоционального и психологического воздействия на массовое сознание.

Теоретическая значимость данного исследования состоит в том, что его результаты способствуют расширению представления о способах и особенностях использования гиперболы в политическом дискурсе. Практическая значимость данного исследования заключается в том, что его результаты могут быть использованы при изучении стилистических приемов в английском языке, а также языковых особенностей политического дискурса.

## Материалы и методы исследований

Материалом для анализа послужили речи Дональда Трампа, так как политик использует большое количество гипербол для достижения разных целей. Следует отметить, что в отличие от метафоры, эпитета, метонимии, гипербола не имеет большого количества разносторонних исследований, основной акцент ученые делают на определение данного термина и на классификацию. Так, среди отечественных ученых к исследованию данного стилистического приема обращались И.Р. Гальперин, И.С. Курахтanova, Л.П. Крысин, Ю.И. Борисенко, Т.М. Голубева. Упомянутые выше исследователи считают, что «гипербола основана на приписывании объекту свойств, качеств в большей мере, чем он им обладает в действительности» [1, с. 56]. Среди зарубежных ученых к исследованию гиперболы обращались С. Brooks and R.P. Warren, К. Кларидж, L. Kalkhoven, De Landtsheer Ch., Mattiello E. Так же, как и в отечественных исследованиях, зарубежный учёные рассматривают гиперболу как стилистический прием, который предполагает использование преувеличенных слов для достижения определенного эффекта, например, выражение сильных эмоций, привлечения внимания к проблеме или убеждения аудитории в правильности определенной позиции. Так, W. Robert Conor считает, что с помощью гиперболы возможно выразить те эмоции, которые невозможно выразить простыми словами, а также усилить их, отбросить сомнения и нерешительность реципиента, а также в последствии превратить эмоции адресата в действия [8, с. 16]. Таким образом, следует отметить, что гипербола дает огромную власть тем, кто её использует, в особенности политическим деятелям.

Проведенный нами анализ работ показывает, что гипербола формируется с помощью синтаксических, лексических и фразеологических средств. Так, к синтаксическим средствам можно отнести повторы, парцелляцию или градацию, к лексическим средствам относятся прилагательные и наречия в превосходной степени, кванторные слова, временные и пространственные наречия, а к фразеологическим устойчивые и фразеологические словосочетания. Примечательно, что гипербола так же «сочетается с другими стилистическими приемами», такими как эпитет, сравнение, метафора (the economy is a disaster), ирония (crooked Hillary), а также, нарастание (градация), повтор, антитеза [2, с. 61]. Анализ речей Дональда Трампа позволяет предполагать, что политик чаще всего использует гиперболу в сочетании с метафорой, градацией и повтором.

Следует отметить, что для нашей работы является важным мнение Уоррена и Брукса, которые считают, что гипербола является преднамеренным преувеличением и не предназначена для буквального понимания [3, с. 85]. Данное утверждение подчеркивает, что в политическом дискурсе стилистические приемы используется намеренно для того, чтобы добиться определенных задач, таких как:

- 1) привлечение внимания аудитории и возможность сделать речь более запоминающейся;
- 2) убеждение общества в выгодной политику точке зрения;
- 3) критика оппонента;
- 4) мотивирование аудитории к определенным действиям, используя эмоциональную лексику;
- 5) увеличение эмоционального эффекта.

Иными словами, основной причиной использования гиперболы в рамках политического дискурса является воздействие на массовую общественность, однако эффективность её использования зависит от контекста и аудитории, а чрезмерное использование гиперболы может иметь негативные последствия для политика, например, недоверие общественности.

### Результаты и обсуждения

Анализ речей Дональда Трампа за последние годы показал, что политик использует огромное количество гиперболических выражений. Не зря некоторые исследователи называют Дональда Трампа «королем гиперболы».

Как уже было отмечено ранее Дональд Трамп задействует большое количество гиперболических метафор. Использование гиперболической метафоры в политическом дискурсе может быть мощным риторическим инструментом для подчеркивания важных моментов в речи, пробуждения сильных эмоций и мобилизации поддержки. Одной из самых известных гиперболических метафор в речи Дональда Трампа является *drain the swamp*, которую он применил во время предвыборной кампании 2016 года: «I want the entire corrupt Washington establishment to hear and to heed the words I am about to say. When we win on November 8th, We Are Going to Washington, D.C. And We Are Going to drain the swamp» [4]. С помощью этой гиперболизированной метафоры политик описывает Вашингтон как коррумпированное болото, заполненное корыстными политиками. Сравнивая уровень коррупции с болотом и тем самым преувеличивая её уровень, Дональд Трамп привлек таким способом внимание к этой теме не только других политиков, но и массовую общественность. Еще одним примером гиперболической метафоры является призыв Дональда Трампа построить стену вдоль американо-мексиканской границы: «Build a wall and crime will fall» [4], «I will build a great wall – and nobody builds walls better than me, believe me» [5]. Стена в данном примере стала символом абсолютной безопасности, которую хотел осуществить политик. Так, с помощью данной лексической единицы Дональд Трамп подчеркнул актуальность проблемы иммиграции в США, а также обратил внимание общественности на то, что он является единственным лидером, который готов решить эту проблему. Кроме того, ярким примером гиперболической метафоры является фраза «American carnage». В своей инаугурационной речи в 2017 году Дональд Трамп охарактеризовал ситуацию в стране как «американскую бойню». Так, посредством данной гиперболической метафоры политик нарисовал образ страны полной насилия и отчаяния, а также отметил, что государство нуждается в сильном лидере, которым и является Дональд Трамп.

Одной из наиболее частых лексических форм, с помощью которой образованы гиперболические выражения является превосходная степень. В рамках своих речей Дональд Трамп очень часто использует прилагательные в превосходной степени, например, *the biggest*, *the greatest*, *the most important* и т.д. В приведенных ниже примерах мы можем увидеть, что гипербола используется в рамках стратегии самопрезентации политика, а также страны: 1) «We have the greatest doctors in the world, the greatest laboratories in the world, and you can't do it». 2) «We got credit for the war and defeating ISIS and so many things, the great economy, the biggest tax cuts ever, the biggest regulation cuts ever, the creation of Space Force, the rebuilding of our military». 3) «This will be the most important election in the history of our country». 4) «I was discussing the great job my administration did on immigration at the southern border». 5) «Together with millions of hardworking patriots across this land, we built the greatest political movement in the history of our country» [7]. Так, Дональд Трамп отмечает, что в Америке самые лучшие врачи и лаборатории, самые большие налоговые льготы, самая лучшая работа администрации, самое великое политическое движение. Таким образом, политик дает завышенную положительную оценку как своей политической деятельности, так и политической деятельности партии, а также формирует позитивную оценку у адресата сообщения. Второй стратегией, в рамках которой Трамп использует прилагательные в превосходной степени для преувеличения, является дискредитация оппонента. Так, в предложениях: 1) «We've had the worst inflation we've ever had under this person». 2) «They think he's the worst commander in chief, if that's what you call him, that we've ever had. They can't stand him. So let's get that straight» [7]. Мы можем заметить, что политик использует гиперболы с отрицательной коннотацией, чтобы продемонстрировать негативные стороны противника и настроить против целевой аудитории.

Еще один из приемов, к которому прибегает Дональд Трамп для формирования преувеличения в речи, является использование таких наречий и прилагательных как *very*, *so*, *such*, *really*, *totally* и др. 1) «With proper leadership, every disaster we are now enduring will be fixed, and it will be fixed very, very quickly». 2) «Republicans

have a plan to bring down prices and bring them down very, very rapidly by slashing energy costs». 3) «Our power will stop all wars and bring a new spirit of unity to a world that has been angry, violent, and totally unpredictable» [7]. При помощи использования данных лексических единиц политик добавляет эмоциональности и экспрессивности фразам, а также усиливает эффект преувеличения.

Среди синтаксических средств, с помощью которых сформированы гиперболические выражения в речи Трампа наиболее часто присутствуют повтор и градация. Для усиления смысла высказывания и для придачи эмоциональности, Дональд Трамп нередко использует повторяющиеся фразы, например, в данном предложении («And then we had that horrible, horrible result that we'll never let happen again») политик дважды повторяет слово ужасный, говоря о результатах политики предыдущего президента. Повторение лексической единицы *horrible* усиливает негативный эффект на массовое сознание. В примере («All illegal entry will immediately be halted, and we will begin the process of returning millions and millions of criminal aliens back to the places from which they came» [7]) политик использует повторение числительных, говоря о миграционной политике, таким образом он также преувеличивает количество мигрантов, чтобы показать отрицательные стороны политики оппонента.

Для подчеркивания своей точки зрения и увеличения эмоционального эффекта Дональд Трамп часто в своей речи использует гиперболу, основанную на градации. Градация в речи политика может быть как восходящей, так и нисходящей. Так, в предложении «I began speaking very strongly, powerfully, and happily because I was discussing the great job my administration did on immigration at the southern border» [7] Дональд Трамп использует восходящую градацию и тем самым дает положительную оценку своей речи. С помощью приема градации он максимизирует эмоциональный эффект, и таким образом оказывает наибольшее влияние на аудиторию. Примером нисходящей градации является предложение: «They've taken our jobs, they've taken our wealth, they've taken our factories, and they've taken our pride» [7]. Градацию в данной фразе Дональд Трамп начинает с материальных, более важных потерь, а потом уже упоминает моральные, эмоциональные лишения у граждан, таки как гордость. Таким образом, с помощью градации политик делает упор на наиболее важной для него информации и преувеличивает эмоциональное воздействие на массовое сознание.

### Выводы

Анализ речей Дональда Трампа показал, что политик чаще всего использует гиперболы, основанные на лексических и синтаксических средствах. К лексическим средствам мы можем отнести метафоры и превосходную степень, а к синтаксическим средствам повтор и градацию. Мы считаем, что такой выбор обоснован целями и задачами, которые ставит перед собой Дональд Трамп при использовании гиперболы. При помощи частого использования гиперболических выражений политик делает свои речи наиболее запоминающимися и эмоциональными, что привлекает внимание аудитории и заставляет доверять его предложениям и обещаниям. Иными словами, Дональд Трамп также использует гиперболы для того, чтобы убедить массовое общество в своей правоте, смелости, серьезных намерениях и обещаниях. С помощью использования гиперболы основанных на превосходной степени Дональд Трамп преувеличивает значение своей политики и политической деятельности партии, иными словами, он дает завышенную положительную оценку, чтобы привлечь избирателей на свою сторону. С этой же целью политик может преувеличивать отрицательные стороны оппонента в рамках стратегии дискредитации.

Исследование гипербол, основанных на синтаксических средствах, которые использует в своих речах Дональд Трамп, показал, что градацию с целью преувеличения политик использует достаточно редко, в отличие от повторов. С помощью повторения определенных лексических единиц Дональд Трамп увеличивает негативный или положительный эмоциональный эффект, оказываемый на реципиента.

Таким образом, использование Дональдом Трампом гиперболических выражений является отличительной чертой языкового образа политика. Употребление Трампом гиперболических метафор не случайно; это продуманная стратегия, которая соответствует его стилю общения и политическому бренду. Гиперболы также соответствуют его выдающейся личности, укрепляя его имидж смелого, непримиримого лидера.

### Список источников

1. Борисенко Ю.И. Гипербола и гротеск: проблема соотношения понятий // Мир науки, культуры и образования. 2009. С. 56 – 58.
2. Голубева Т.М. Персуазивность гиперболы в политическом дискурсе (на материале высказываний британских политиков) // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 2. Языкоизнание. 2019. Т. 18. № 3. С. 195 – 205.
3. Котлова А.С. Персуазивный эффект тропов в политическом дискурсе // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. 2020. № 12. С. 162 – 166.

4. Тихомиров С.А. Гипербола в градуальном аспекте: дис. ... канд. филол. наук: 5.9.8. М., 2006. 241 с.
5. Cleanth Brooks, Robert Penn Warren. Modern rhetoric. 1970. 401 p.
6. Chris Summers. Trump vows to 'drain the swamp' in Washington by imposing term limits on Congress and cracking down on lobbying. URL: <https://www.dailymail.co.uk/news/article-3850660/Trump-vows-drain-swamp-Washington-imposing-term-limits-Congress-cracking-lobbying.html>.
7. David Martosko. Build a Wall & Crime Will Fall! Trump floats new rhyming Republican slogan for 2020 and tells GOP to 'use it and pray' as he insists his party is united before key Senate votes. URL: <https://www.dailymail.co.uk/news/article-6623403/BUILD-WALL-CRIME-FALL-Trump-folats-new-rhyming-Republican-slogan.html>.
8. Jenny Proudfoot, These Donald Trump quotes might explain why someone destroyed his Hollywood star. URL: <https://www.marieclaire.co.uk/entertainment/people/donald-trump-quotes-57213>.
9. Transcript of Donald J. Trump's Convention Speech. URL: <https://www.nytimes.com/2024/07/19/us/politics/trump-rnc-speech-transcript.html>.
10. Robert Coner W. When hyperbole enters politics: what can be learned from antiquity and our hyperbolist-in-chief // A journal of humanities and the classics. 2019. P. 15 – 32.

### References

1. Borisenko Yu.I. Hyperbole and grotesque: the problem of the relationship between concepts. The world of science, culture and education. 2009. P. 56 – 58.
2. Golubeva T.M. Persuasiveness of hyperbole in political discourse (based on the statements of British politicians). Bulletin of Volgograd State University. Series 2. Linguistics. 2019. Vol. 18. No. 3. P. 195 – 205.
3. Kotlova A.S. Persuasive effect of tropes in political discourse. Modern science: current problems of theory and practice. Series: Humanities. 2020. No. 12. P. 162 – 166.
4. Tikhomirov S.A. Hyperbole in a gradual aspect: dis. ... cand. Philol. Sciences: 5.9.8. М., 2006. 241 p.
5. Cleanth Brooks, Robert Penn Warren. Modern rhetoric. 1970. 401 p.
6. Chris Summers. Trump vows to 'drain the swamp' in Washington by imposing term limits on Congress and cracking down on lobbying. URL: <https://www.dailymail.co.uk/news/article-3850660/Trump-vows-drain-swamp-Washington-imposing-term-limits-Congress-cracking-lobbying.html>.
7. David Martosko. Build a Wall & Crime Will Fall! Trump floats new rhyming Republican slogan for 2020 and tells GOP to 'use it and pray' as he insists his party is united before key Senate votes. URL: <https://www.dailymail.co.uk/news/article-6623403/BUILD-WALL-CRIME-FALL-Trump-folats-new-rhyming-Republican-slogan.html>.
8. Jenny Proudfoot, These Donald Trump quotes might explain why someone destroyed his Hollywood star. URL: <https://www.marieclaire.co.uk/entertainment/people/donald-trump-quotes-57213>.
9. Transcript of Donald J. Trump's Convention Speech. URL: <https://www.nytimes.com/2024/07/19/us/politics/trump-rnc-speech-transcript.html>.
10. Robert Coner W. When hyperbole enters politics: what can be learned from antiquity and our hyperbolist-in-chief. A journal of humanities and the classics. 2019. P. 15 – 32.

### Информация об авторах

*Свиридова А.В., старший преподаватель, Российский государственный социальный университет,  
OstaninaAV@rgsu.net*

© Свиридова А.В., 2025